

贵州千里驰援广州抗疫

■ 苏小星

“这些蔬菜不能放太久,我们还要连夜送过去。”

6月12日凌晨2时,贵州从江县下江镇下起瓢泼大雨。当大多数人进入梦乡,村民王子阳(化名)和几位朋友被这场雨淋得更加焦急。村路旁是4吨大米、鸡蛋、南瓜、茄瓜。他们一字排开,急忙把瓜菜塞进王子阳的小货车。这些都是一位邻居四处收购回来的,目的地——一千公里外,广州芳村。

自2021年5月21日,广州新增一例本土新冠肺炎病例起,当地每个人都在焦灼的夏日脚足劲,和病毒拼速度,芳村地区更是实施封控或封闭管理,只为堵截病毒。“广州会不会缺物资?希望我们稍微能帮上忙。”当晚,王子阳连夜赶路。他不知道的是,这条贵州驰援广州的路线上,不止从江县的小货车。

贵州毕节市、安顺市、都匀市、平塘县、独山县、三都水族自治县、长顺县、惠水县……过去,广州对口帮扶过的贵州人们不约而同筹措物资,沿着高速公路一次次输送到最需要的地方,串成了一条长达1000公里的物资捐赠线。人们说,“这不仅仅是支援,也是报恩!”

整个镇帮忙采购物资

6月11日,贵州从江县下江镇格外忙碌。王子阳的邻居王朋(化名)正挨家挨户,到各个农民家中收购大米和蔬菜。大米、鸡蛋、南瓜、茄瓜……人们问他,出什么事了。他一说——“支援广州”,这事立马在下江镇传开了。一天时间,大把大把的人加入采购队列,4吨粮食和新鲜蔬菜到手,大家对“广州”,有特殊的情感。

从江县曾是贵州省50个国家级贫困县之一,当地辍学率一直是让人最头疼的事。

2006年,广东公益恤孤助学促进会蝴蝶助学专项基金在从江县22个乡镇开展助学工作。其中,下江镇有许多破旧学校,孩子的学习环境很差,蝴蝶助学在广州募集善款,进行危校重建,并一对一资助下江镇困境学生继续上学。王朋正是在第二年,成为了蝴蝶助学在当地的一名协助者,每年在乡镇一同走访,了解学校需求,同时也在见证越来越多的孩子们有书读。

不仅是王朋,下江镇的人们都将近些年的变化看在眼里。

当广州发现本土疫情,王朋找到了蝴蝶助学的朋友们,希望了解当地物资需求,得知有志愿者在封控、封闭区域内对接支援食材,一场支援计划便即刻启动。下江镇各个村人一起帮忙买食材,但蔬菜不能放久,需要立马运输,王朋又找到了王子阳。于是,就有了文章开头的一幕——村民连夜冒雨搬食材。

那一天,王子阳还找了伙伴坐在副驾驶,在15小时路程里,两人足足轮换了五六次,在6月12日下午四时,才送到芳村。他回忆道,“后来就是里面的志愿者接力了,说已经将物资分成一份份准备派发给居民。”

而王子阳则在回去路上的一个服务站,足足睡了一夜。

四批支援物资到达

而在同样曾是贵州省50个国家级贫困县之一的独山县,已经发起了第四轮捐赠。

“独木不成林,山水永相依”。在前往广州的高速公路上,挂着这一句横幅的车辆在短短数天时间,已经四次往返于贵州和广州。在一次支援物资出发送往广州前,穿着不同服饰的独山县人们还特意留影,背后的人们手牵手,高举示意一起守护广



独山县驰援广州

州。一位当地居民说,“独山和广州,一直有一份情义在。”而爱心捐赠也在持续进行中。

一位爱心人士回忆道,贵州独山一直得到黄埔区的援助,大到生猪养殖场、食用菌基地、社区扶贫车间、幼儿园,小到产业路、引水工程、村卫生室、创业小木屋,背后都有广州的身影。独山县的每一个深度贫困村寨,每一个易地扶贫搬迁安置社区,都因此获得巨大的改变。

时间回到5月底,贵州省独山县的人们从新闻中了解到当地的疫情防控情况,开始相互传话——“一起支援广州”。在当地,布依族农民周安均父子率先表示捐1吨大米和4.5吨蔬菜,成为一场爱心援助接力活动的最早参与者。紧接着,当地企业

家王绍平跟着捐献了1吨大米和1吨水果;随后,另一家爱心企业也捐献了3吨大米。还有市民匿名捐赠,不留信息,只留下一句话——“我们帮一把手,理所应当。”

爱心浪潮停不下来。

与此同时,物资也需要有效对接。而广东省第一扶贫协作工作组独山县工作队队长刘昕透露:“现在要求捐赠的企业很多,我们一方面要求企业量力而行,一方面也在及时了解广州疫情封控区域的物资需求。”

值得关注的是,目前,独山县更多爱心企业已经在开展第五批生活物资的筹措,截至目前筹措到十几吨的大米、鸡蛋、蔬菜、瓜果等食材,不日即可装车发往广州。

企业组队找商务局

有村民自发捐赠;也有一个县全力支援;当然还有爱心企业组队。

就在从江县、独山县纷纷行动的同时,贵州毕节市的农产企业纷纷找到了商务局。6月8日,三车满载包菜、土豆、大米、鸡蛋、核桃乳等物资的车辆从贵州云贵农业发展有限公司包装基地集中出发——整整一百吨。

张天荣是贵州云贵农业发展有限公司的负责人,也是此次捐赠物资的带头人之一。他回忆道,“之前我和妻子接到一个广州友人的电话,才具体了解疫情下的物资情况。”早些年,在毕节

土生土长的张天荣曾在广州工作过一段时间,后来,一系列扶持和招商引资政策出台,他再次回到家乡,“这背后,广州给了很多支援”。

自帮扶以来,广州市帮助销售毕节农特产品65.91万吨,销售收入35.39亿元。

“做人要感恩。都说创业艰难,但回到毕节,大家得到实打实的帮助。”彼时,张天荣第一时间想到了支援,也得到了妻子的支持,而贵州臻天赐商贸有限公司、贵州织金慷骅农资集团有限公司、毕节市茂源家禽养殖有限公司和贵州阳光食品有限公司等不同程度得到广州帮扶的企业不约而同,想法一致。

“我们都没事前沟通过,当时一说要捐,大家都知道是在做什么。”贵州织金慷骅农资集团有限公司党支部书记张艳说,大家找到了毕节市商务局,在毕节市商务局和广州市商务局的牵线搭桥下,华润万家协助配送。6月8日那一天,大家就在发车现场,不断大喊加油,每个人都斗志昂扬。

“在我看来,这不仅仅是报恩,大家都经历过苦的日子,也得到过别人帮助,心里很深刻,知道需要帮助时,就该有人伸一把手。这种互相支援的理念,早已在苦难的日子里埋下了种子,即便农业在疫情下受影响很大,但有人需要,我们就站出来。”张艳说。(据《善城》杂志)



毕节企业组队捐赠百吨物资